
و شیراز نیز در دست مطالعه است. این 
توسعه، در شرایط کنونی بیش از گذشته 
معنا پیدا کرده، زیرا کشور به شبکه‌ای 
نیاز دارد که بتواند در وضعیت بحران، 
تجارت را از حالت تک‌مسیره خارج کند.

دریا هنوز ستون اصلی تجارت است
با وجود افزایش توجه به ریل و بنادر 
خشک، ایران قصد ندارد مزیت دریایی 
خود را از دست بدهد. ۸۰ درصد تجارت 
رسمی کشور همچنان از طریق بنادر 
جنوبی انجام می‌شود و این واقعیت 
نشان می‌دهد که دریا هنوز ستون اصلی 
تجارت خارجی ایران است. بنابراین 
راهبرد کشور نه حذف دریا، بلکه کاهش 
تعریف مسیرهای  و  آن  آسیب‌پذیری 

جایگزین برای تداوم تجارت است.
»خورشید گزدرازی«، رئیس اتاق بازرگانی 
بوشهر نیز بر همین نکته تأکید می‌کند 
و می‌گوید آسیب به جامعه اقتصادی 
بنادر جنوبی بلندمدت نیست و نباید 
این بنادر از گردونه رقابت تجاری خارج 
شوند. به گفته او، رایزنی در سطح ملی 
و بین‌المللی برای تعریف بنادر جایگزین 
ترانزیتی یا ترانشیپی آغاز شده و ایران 
قصد دارد از بنادر ام‌القصر، حمد در قطر 
یا بنادر عمان به‌عنوان جایگزین بندر 

جبل‌علی امارات استفاده کند.
این تغییر اگر محقق شود، می‌تواند 
بخشی از اختال ایجادشده در بنادر 
جنوبی را جبران کند و کالاهایی را که 
اکنون در بندر جبل‌علی باقی مانده‌اند، 
از مسیرهای تازه وارد چرخه ترخیص و 
توزیع کند. از نگاه بخش خصوصی، این 
جایگزینی نه‌تنها برای عبور از دوره فعلی 
اهمیت دارد، بلکه می‌تواند به بازتعریف 
نقشه ترانزیت و ترانشیپ منطقه‌ای ایران 

نیز کمک کند.

 موانع داخلی؛ 
حلقه‌ای که نباید نادیده گرفته شود

با این حال، مشکل تجارت خارجی 
بیرونی  تهدیدهای  به  فقط  ایران 
محدود نمی‌شود. فعالان اقتصادی 
معتقدند بخشی از افزایش هزینه‌ها و 
کندی تجارت، به مقررات داخلی نیز 
بازمی‌گردد. رئیس اتاق بازرگانی بوشهر 
می‌گوید برنامه رشد حمل ریلی ادامه 
دارد و در ۲۰ روز آینده ورود قطار از چین 
دوباره افزایش پیدا می‌کند، اما موضوع 
مهم آن است که هزینه حمل در بخش 
ریلی به‌شدت بالا رفته است؛ به‌طوری 
که یک کانتینر که در حمل دریایی حدود 
۲ هزار دلار هزینه دارد، در حمل ریلی 
به حدود ۸ هزار دلار رسیده است. او 
می‌افزاید که این افزایش نرخ فقط ناشی 
از تفاوت مد حمل نیست، بلکه برخی 
مقررات داخلی نیز بر آن دامن زده است. 
به گفته او، نرخ حقوق گمرکی از ۷۰ هزار 
در سال گذشته به ۱۵۵ هزار تومان رسیده 
و بخش خصوصی از دولت خواسته است 
این هزینه تا زمان بازگشت شرایط به 

حالت عادی، به نرخ سال قبل بازگردد.
گزدرازی همچنین به افزایش هزینه‌های 
و  دستمزد  و  حقوق  رشد  کارگری، 
آسیب‌هایی که جنگ ۴۰ روزه به صنایع 
مادر وارد کرده اشاره می‌کند و این عوامل 
را از دیگر دلایل بالا رفتن قیمت کالاها 
می‌داند. از سوی دیگر، افزایش نرخ ارز در 
روزهای اخیر و دشوارتر شدن واردات مواد 
اولیه و کالاهای اساسی نیز فشار مضاعفی 

بر تجارت خارجی وارد کرده است.

 دیپلماسی اقتصادی؛ 
حلقه مکمل لجستیک

در کنار راهکارهای فنی و لجستیکی، 
فعالان اقتصادی بر این باورند که 
بخشی از مشکلات حمل‌ونقل و تأمین 
کالا بدون تقویت دیپلماسی سیاسی و 
اقتصادی حل نخواهد شد. از نگاه آنها، 
اگرچه توسعه ریل، بنادر خشک و بنادر 
جایگزین می‌تواند به مدیریت بحران 
کمک کند، اما کاهش موانع پایدار در 
تجارت خارجی، به سطحی از هماهنگی در 
حوزه سیاست خارجی و روابط اقتصادی 
منطقه‌ای نیز نیاز دارد. به بیان دیگر، 
آنچه امروز در حوزه تجارت ایران در حال 
شکل‌گیری است، فقط جابه‌جایی بار 
از یک مسیر به مسیر دیگر نیست، بلکه 
نوعی بازطراحی در نقشه تجارت خارجی 
است؛ بازطراحی‌ای که می‌کوشد با تکیه 
بر تنوع مسیرها، آسیب‌پذیری تجارت را 
کاهش دهد. در این نقشه جدید، ریل 
نقش مهم‌تری گرفته، بنادر خشک از 
حاشیه به متن آمده‌اند و دریا نیز با 
وجود همه فشارها، همچنان به‌عنوان 
ستون اصلی تجارت حفظ شده است.

آینده در حمل‌و‌نقل ترکیبی است
مسیرهای  بر  فشار  برابر  در  ایران 
جنوبی، به‌دنبال یک پاسخ چندلایه 
است: افزایش حمل‌ونقل ریلی برای 
تجارت با چین، توسعه بنادر خشک 
برای ساماندهی لجستیک داخلی و 
تعریف بنادر جایگزین برای حفظ تجارت 
دریایی. این رویکرد نشان می‌دهد 
کشور تلاش می‌کند تجارت خارجی را 
از وابستگی مطلق به یک مسیر خارج 
کند و در برابر اختلالات ناشی از جنگ 
و محاصره، شبکه‌ای متنوع‌تر و تاب‌آورتر 

 . زد بسا
با این حال کاهش هزینه کانتینر، اصلاح 
ارزش‌گذاری گمرکی، افزایش واگن و 
امکان استفاده از کانتینرهای متنوع، 
کاهش موانع مقرراتی داخلی و تقویت 
دیپلماسی اقتصادی، حلقه‌هایی است که 
بدون آنها، مزیت‌های بالقوه ریل و بنادر 
خشک به نتیجه کامل نخواهد رسید. 
به همین دلیل، آینده تجارت خارجی 
ایران در شرایط بحران، نه در حذف 
یک مسیر و جایگزینی مسیر دیگر، بلکه 
در ترکیب هوشمندانه دریا، ریل، بنادر 
خشک و سیاست‌گذاری منعطف‌تر رقم 

خواهد خورد.
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 افزایش حمل و نقل ریلی
توسعه بنادر خشک و بنادر جایگزین اضلاع یک تغییر آرام اما مهم است

در شرایطی که فشار بر مسیرهای 
جنوبی تجارت ایران ورود و خروج کالا 
را با چالش هایی تازه روبه‌رو کرده، یک 
تغییر آرام اما مهم در نقشه حمل‌ونقل و 
تجارت خارجی کشور در حال شکل‌گیری 
است؛ تغییری که بر پایه سه محور پیش 
می‌رود: افزایش حمل‌ونقل ریلی، توسعه 
بنادر خشک و تعریف بنادر جایگزین در 
جنوب. هدف از این بازآرایی نیز روشن 
است؛ حفظ جریان تجارت در شرایط 
بحران، کاهش آسیب‌پذیری در برابر 
اختالات دریایی و کاهش فشار از روی 
مسیرهای سنتی واردات و صادرات. در 
این میان، ریل بیش از گذشته مورد توجه 
قرار گرفته است؛ بویژه در ارتباط با چین 
که بزرگ‌ترین شریک تجاری ایران به 
شمار می‌رود. بر اساس اطلاعات تجاری 
کشور، تبادل کالا با چین از طریق ریل 
در هفته‌های اخیر افزایش یافته و از یک 
قطار در هفته به یک قطار در هر سه یا 

چهار روز رسیده است. 
این یعنی مسیر ریلی که پیش از این 
بیشتر یک گزینه مکمل به شمار 
می‌رفت، اکنون در حال تبدیل شدن 
به یکی از مسیرهای مهم تجارت خارجی 
کشور است؛ هرچند این تغییر هنوز با 
محدودیت‌ها و هزینه‌های بالایی همراه 
است. قطارهای باری چین به‌صورت 
مستقیم وارد ایران می‌شوند و بار آنها 
بنادر  و  لجستیکی  مراکز  در  عمدتاً 
خشک تخلیه و از آنجا در سراسر کشور 
توزیع می‌شود. مزیت اصلی این شیوه، 
انتقال مستقیم بار تا مرکز کشور است؛ 
موضوعی که می‌تواند بخشی از فشار را 
از روی بنادر ساحلی و گلوگاه‌های دریایی 
بردارد. با این حال، حمل ریلی هنوز 
نسبت به حمل دریایی هزینه بالاتری 
دارد و به همین دلیل، اگرچه از منظر 

استراتژیک مورد توجه قرار گرفته، اما از 
نظر اقتصادی همچنان نیازمند حمایت، 
اصاح مقررات و حل برخی مشکلات 

زیرساختی است.

ریل؛ راهی امن‌تر، اما گران‌تر
در  ریلی  حمل‌ونقل  سهم  افزایش 
تجارت خارجی، در شرایط فعلی یک 
انتخاب صرفاً فنی نیست، بلکه بخشی 
از استراتژی کشور برای متنوع‌سازی 
مسیرهای تجاری در دوره بحران است. 
ریل این امکان را می‌دهد که بار، بدون 
عبور از برخی مسیرهای پرریسک دریایی، 
مستقیم تا مراکز توزیع داخلی منتقل 
شود. اما این مزیت زمانی می‌تواند پایدار 
و فراگیر شود که هزینه تمام‌شده آن نیز 

به سطحی رقابتی نزدیک شود.
پیمان سنندجی، رئیس کمیسیون 
حمل‌ونقل اتاق بازرگانی تهران، می‌گوید 
دولت درصدد کاهش هزینه‌های حمل 
ریلی است و در این زمینه، متولیان بخش 
تجارت نیز پیشنهادهایی ارائه کرده‌اند که 
اجرای آنها می‌تواند هزینه حمل بار را 
پایین بیاورد. به گفته او، یکی از مهم‌ترین 
مشکلات در این بخش، مسأله کانتینر 
است؛ مشکلی که بیش از همه در تجارت 

ریلی با چین خود را نشان می‌دهد.
سنندجی توضیح می‌دهد: کانتینرها 
امکان  می‌شوند،  کشور  وارد  وقتی 
بازگشت آنها وجود ندارد و همین مسأله 
موجب شده صاحبان کالا یا ناچار به 
اجاره کانتینر شوند یا آن را خریداری 
کنند. به گفته او، اگر این گره باز شود، 
قیمت جابه‌جایی کانتینرها به‌شدت 
ریلی  حمل  و  می‌کند  پیدا  کاهش 
می‌تواند به رقیب جدی‌تری برای حمل 

دریایی تبدیل شود.
او مشکل دیگر را به نبود بار صادراتی 
جایگزین مربوط می‌داند. وقتی کالا از 
چین با کانتینر وارد می‌شود اما در مسیر 
برگشت، بار صادراتی کافی وجود ندارد، 
هزینه کانتینر در عمل بر دوش واردکننده 

می‌افتد و قیمت نهایی افزایش می‌یابد. 
به همین دلیل، یکی از راهکارهای در 
دست بررسی این است که برخی کالاهای 
صادراتی که اکنون صادرات آنها محدود 
شده، دوباره وارد چرخه صادرات شود تا 
بتوان از ظرفیت برگشت همین قطارها 

برای کاهش هزینه‌ها استفاده کرد.

کانتینر، گمرک و گره‌های مقرراتی
در کنار مشکل نبود بار برگشتی، دو مانع 
دیگر نیز در رقابتی شدن حمل ریلی 
نقش دارد؛ یکی شیوه ثبت سفارش 
کانتینر و دیگری نحوه ارزش‌گذاری گمرکی 
آن. رئیس کمیسیون حمل‌ونقل اتاق 
تهران پیشنهاد می‌کند ثبت موقت 
سفارش کانتینرها در دستور کار قرار گیرد 
تا صاحب کالا فرصت ۶ ماهه یا یک‌ساله 
برای بازگرداندن کانتینر داشته باشد. این 
شیوه می‌تواند بخشی از هزینه‌های فعلی 
را کاهش دهد و فشار مالی را از دوش 

صاحبان بار بردارد.
موضوع دیگر، ارزش‌گذاری گمرکی 
کانتینرهاست. به گفته سنندجی، در 
حال حاضر ارزش گمرکی این کانتینرها 
حدود ۴۷۰۰ دلار محاسبه می‌شود، در 
حالی که کانتینرهای مورد استفاده غالباً 
نو نیستند و ارزش واقعی آنها حدود ۱۵۰۰ 
تا ۱۷۰۰ دلار است. همین فاصله، خود را 
در هزینه نهایی حمل نشان می‌دهد و 
یکی از موانع توسعه جدی‌تر حمل‌ونقل 
ریلی است. افزون بر این، محدود بودن 
بخش عمده کانتینرهای مورد استفاده 
به مدل ۴۰ فوتی نیز مسأله دیگری است 
که در مذاکرات مطرح شده و قرار است 
امکان استفاده از کانتینرهای ۲۰ فوتی نیز 
فراهم شود. افزایش تعداد کانتینرها و 
واگن‌های باری، می‌تواند حمل ریلی 
را از یک مسیر اضطراری به یک گزینه 
رقابتی‌تر تبدیل کند؛ گزینه‌ای که در 
صورت کاهش هزینه، با استقبال بیشتری 
از سوی صاحبان بار روبه‌رو خواهد شد. 
سنندجی تأکید می‌کند که اگر این 

مشکلات برطرف شود، بخشی از فشار 
قیمتی واردشده بر کالاها نیز کاهش 
خواهد یافت، چرا که سهم قابل توجهی 
از رشد قیمت‌ها در شرایط جنگ، ناشی 
از افزایش هزینه‌های حمل بوده است. 
او همچنین از تشکیل کمیته »تسهیل 
حمل‌ونقل« در اتاق بازرگانی از زمان 
آغاز جنگ خبر می‌دهد؛ کمیته‌ای که 
مأموریت آن، بررسی راه‌های تسهیل 
تجارت، واردات و صادرات در شرایط 

جدید است.

 بنادر خشک؛ 
حلقه پنهان اما مهم تجارت

در کنار ریل، یکی دیگر از اجزای مهم 
نقشه تازه تجارت خارجی ایران، بنادر 
خشک و مراکز لجستیکی هستند. این 
مراکز در سال‌های اخیر با هدف تسهیل 
تجارت، توزیع سریع‌تر بار و اتصال بهتر 
میان مدهای مختلف حمل‌ونقل توسعه 
یافته‌اند، اما در شرایط جنگ و فشار بر 
بنادر جنوبی، نقش آنها بیش از گذشته 

آشکار شده است.
بنادر خشک به دلیل آنکه به شبکه‌های 
ریلی، جاده‌ای و در برخی موارد هوایی 
متصل‌اند، می‌توانند تخلیه، انبارش، 
پردازش و توزیع کالا را در داخل کشور 
سامان دهند و بخشی از فشار بنادر 
ساحلی را به دوش بکشند. پراکندگی 
این مراکز در مناطق مختلف نیز باعث 
شده توزیع بار درون سرزمین، با سرعت 

و انعطاف بیشتری انجام شود.
نمونه شاخص این مراکز، بندر خشک 
آپرین در استان تهران است؛ مرکزی 
که به دلیل قرار گرفتن در موقعیتی 
استراتژیک، به‌عنوان یکی از گره‌های مهم 
لجستیکی کشور شناخته می‌شود. به 
گفته رئیس کمیسیون حمل‌ونقل اتاق 
تهران، در آپرین، قطار باری مستقیماً 
از چین تا تهران بار را منتقل می‌کند و 
از آنجا، بار با استفاده از ریل، جاده یا 
حتی حمل‌ونقل هوایی به نقاط مختلف 

کشور توزیع می‌شود. این همان ویژگی 
اصلی بنادر خشک است: حمل‌ونقل 
چندوجهی. یعنی پیوند دادن دریا، ریل، 
جاده و در مواردی هوا، در یک زنجیره 
واحد. در چنین الگویی، بندر خشک 
فقط یک محل تخلیه و بارگیری نیست، 
بلکه به گره‌ای در زنجیره تأمین تبدیل 
می‌شود؛ گرهی که می‌تواند زمان توقف 
بار را کم کند، مدیریت موجودی را بهبود 

دهد و فرآیند توزیع را کارآمدتر سازد.

 کاهش ازدحام
 افزایش ارزش افزوده

کارکرد بنادر خشک فقط به انتقال بار 
محدود نمی‌شود. این مراکز با امکاناتی 
برچسب‌گذاری،  بسته‌بندی،  مانند 
ذخیره‌سازی سردخانه‌ای و پردازش‌های 
اولیه، می‌توانند در ایجاد ارزش افزوده 
نیز نقش‌آفرین باشند. از سوی دیگر، 
رهگیری بهتر کالا، کاهش تأخیر، افزایش 
شفافیت و بهبود مدیریت زنجیره تأمین، 
از جمله مزیت‌هایی است که توسعه این 

مراکز به همراه دارد.
سنندجی معتقد است یکی از مسائل 
اصلی در بندر شهید رجایی، ازدحام، 
ناهماهنگی در خدمات و تمرکز بیش از 
حد فرآیندهای گمرکی و انبارداری است؛ 
مشکلاتی که با توسعه بنادر خشک 
می‌تواند تا حدی تخفیف پیدا کند. 
در واقع، بخشی از فلسفه ایجاد این 
مراکز همین است که تمرکز بیش از 
اندازه در بنادر ساحلی شکسته شود و 
بار، پیش از آنکه در یک نقطه متراکم 
شود، در شبکه‌ای از مراکز داخلی توزیع 

و مدیریت شود.
در حال حاضر حدود ۱۲ بندر خشک 
فعال در کشور وجود دارد؛ از جمله آپرین، 
بندر خشک پیشگامان یزد، بندر خشک 
منطقه ویژه اقتصادی سرخس و بندر 
خشک اینچه‌برون در گلستان. علاوه بر 
این، ایجاد بنادر خشک در استان‌هایی 
مانند اصفهان، تبریز، مشهد، کرمانشاه 

گزارش
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